

**Referat af generalforsamling i Klim Valgmenighed
i Klim Præstegård søndag den 15. marts 2026**

1. **Valg af ordstyrer** – Lene Erbs blev valgt og konstaterede, at generalforsamlingen er lovligt indkaldt.
2. **Valg af protokolfører og stemmetællere** – Grit Niklasson protokolfører, Anna Nørmølle og Karen Jørgensen stemmetællere.
3. **Bestyrelsens beretning ved (næst)formanden** – blev afholdt af Grit Niklasson i næstformandens fravær. Beretningen er vedlagt referatet.
4. **Beretning ved præsten** – beretningen er vedlagt referatet.
5. **Godkendelse af regnskab** – regnskabet blev gennemgået af kasserer Tove Olesen og blev enstemmigt godkendt. Regnskabet er vedhæftet referatet.
6. **Indkomne forslag** – der var ikke indkommet forslag.
7. **Valg af medlemmer til bestyrelsen** – På valg var Otto Kjær Larsen og Gitte Breum. Otto Kjær Larsen modtog ikke genvalg. Gitte Breum blev genvalgt, og desuden valgtes Anni Breum og Lene Erbs.
8. **Valg af suppleant for bestyrelsen** – Kirsten Pedersen blev genvalgt og desuden blev Markus Erbs valgt.
9. **Valg af kasserer, en revisor for to år samt revisorsuppleant** – Tove Olesen er kasserer. Som revisor/bilagskontrollanter blev Ole Christiansen og Grethe Thomsen.
10. **Eventuelt** – Anna Nørmølle, Kirsten Pedersen og Karen Jørgensen m.fl. tilbød, at de kan kontaktes for hjælp til praktiske opgaver, såsom kirkekaffe, bagning mv.

Herefter afsluttede dirigenten generalforsamlingen.

Lene Erbs

Dirigent Lene Erbs

Vedr. medlemskab:

Det seneste år har været en anelse bøvl for alle – både for medlemmerne, men ikke mindst for præsten og bestyrelsen – idet stort set alle medlemmer har skullet lave nye forpligtelseserklæringer og givet kassereren adgang til skattemapperne. Det har medført både en masse opringninger, mails, hjælpeforløb og i det hele tage administrativt bøvl. Men nu ser det ud til at være næsten på plads.

Desværre har det også medført nogle udmeldelser af valgmenigheden, at man har skullet tage sit medlemskab op til fornyet overvejelse. Det gælder især dem, der er fraflyttet området og i den forbindelse har fået tilknytning til andre kirkelige sammenhænge – fx de unge, hvis børn bliver døbt og går til minikonfirmand osv. der, hvor de bor nu.

Vi har nu 138 medlemmer over 18 år i Klimkredsen – mod 159 året før – en nedgang på 13 %.

Vedr. økonomi og tiltag i den forbindelse:

Det betyder selvsagt også færre indtægter, og det har vi i bestyrelsen måttet tage konsekvensen af. Tunge udgiftsposter er jo lønninger, og vi har været nødsaget til at opsigte Anni Breum som graver – på trods af at vi er og hele tiden har været fuldt ud tilfredse med hendes gode arbejde. Hun fratræder med udgangen af maj, og vi er i dialog med en, som vil lave arbejdet i en mere skrabet udgave på honorar-basis. Samtidig har vi søgt og fået en donation fra Klim Sparekasse til arbejdsbesparende redskaber på kirkegården, så nogle af arbejdsgangene kan blive lettere og hurtigere, og det er vi meget taknemmelige for.

Vi har desværre heller ikke råd til at beholde vores dygtige organist, Anders Moltsen. Udgiften pr. gudstjeneste er ikke ubetydelig, og vi har derfor aftalt, at han stopper med at spille til de almindelige gudstjenester nu til sommer – så må vi alle sammen synge igennem, og heldigvis har vi jo en god og trofast kirkesanger i Betina – og vi kan så hyre Anders til særlige begivenheder som bisættelser, begravelser, bryllupper mv.

Morgengudstjenesterne med friskolen er flyttet til friskolen her i starten af 2026. Det fungerer fint, og vi sparer lys og varme i kirken.

Vedr. kassererposten:

Året 2025 blev også året, hvor vi skiftede kasserer. Inger Bundgaard havde ønsket at blive løst fra opgaven, og i første omgang tog Inga Sand Sørensen udfordringen op, men personalemæssige ændringer hos hende betød, at hun efter tre måneder måtte give tjansen videre. Vi var så heldige, at Tove Olesen sagde ja til at blive ny kasserer fra i sommer, så Inger trådte delvist igen til – først med at overtage fra Inga Sand, så med at sætte Tove ind i det noget kringlete og finurlige regnskab, som der er for dels de to kredse, dels fælleskredsen. Vi er helt trygge ved Tove, som fører regnskaberne med samvittighedsfuld og kyndig hånd.

Som de fleste af jer sikkert ved, døde Inger ret pludseligt den 20. februar. Hun blev bisat den 3. marts fra Tømmerby Kirke. Vi vidste, hun var syg, men ikke at det skulle være nu. Vi skylder Inger

en meget stor tak for det store og dygtige arbejde, hun har lagt i vores regnskaber, og ikke mindst for hendes enorme hjælpsomhed og velvillighed i forbindelse med de to kassererskit på et år.

Vedr. kirken:

Der har været kirkesyn, hvor hele provstiudvalget, provst og arkitekt mødte op. De gav lidt forslag til udbedringer, fx at vinduerne mod syd skulle males, for de var ved at ruste – og det er så sket. Der var også en revne langs kirkens nordside, der skulle fyldes op for at undgå fugt – det er også sket. Desuden anbefalede de, at der fjernes lidt rockwool langs yderkanterne på loftet – det har vi ikke fået gjort endnu, men der er en plan for det.

Andet, som er sket i forhold til kirken: Det gamle stakit i hegnet ud mod marken er fjernet – hækken over mod skolen er gjort lidt lavere – der er sat skilte op mht. affaldssortering.

Vi overvejer p.t., om den skal kalkes i år. Der er jo lavvande i pengekassen, men vi ved, at det bliver bedre allerede i løbet af det sidste halvår af 2026 pga. færre lønudgifter. Efter råd fra en fagperson er kirken i efteråret sprøjtet for alger, og det skal den igen her i foråret, for hvis algerne ikke fjernes først, hjælper det ikke meget at kalke.

Vedr. årets gang:

- 15/6 sommermøde m. Kim Arne om Grundtvig
- 10/8 madpakketur efter gudstjeneste
- 13/9 var 29 på løvfaldstur i regnvejlr til Kaj Munks Museum i Vedersø og til Sct. George Museum i Thorsminde. Turen bød også på en sejltur fra Thyborøn til Agger, og der var aftensmad på Østerild Kro. OBS: Vi overvejer at lave en kortere løvfaldstur i år – måske fra ved 11-tiden med en frokost, en oplevelse/et besøg, som ikke alt for langt hjemmefra – og så kaffe, så det ikke bliver en lang dag.
- Til efterårsmødet aflyste Sisse Neesgaard sit indlæg pga. sygdom – det havde ellers været spændende at høre om hendes børnehjem i Afrika, som vi har doneret høstoffer til. Siden har vi læst, at hun har lukket børnehjemmet.
- 26/9 havde vi arbejdsdag i præstegården, hvor der blev ordnet forskelligt.
- 7/12 adventsmøde med de ni læsninger og Ad hoc-koret fra Mors
- I juletiden var der mange muligheder for at komme til gudstjeneste
- Vi har forsøgt os med faste eftermiddagstræf den 2. onsdag i måneden kl. 14. Emner: Historien (valgmenighedens og personlige historier i menigheden), Ulla Schönberg om Grønland, Signe Kold om Indien, julebagning (meget få gæster), spil (0 gæster) film Babettes Gæstebud (0 gæster) og endelig i onsdags (0 gæster). Så det gentager vi ikke næste år, men holder os til sommermøde, efterårsmøde og evt. et enkelt arrangement eller to mere, hvis der er noget, vi får mulighed for, som vi tror vil interessere flere.

Og så har vi, inspireret af Hannæs, forsøgt os med at tilbyde en kop kaffe og en småkage i kirken efter de almindelige gudstjenester – for dem, der måtte have lyst til en lille sludder, inden vi går

hjem. Der er absolut ingen forventning om, at man deltager, og det står enhver kirkegænger frit for, om man har tid og lyst, men nu prøver vi det af og ser, om det er noget, vi skal fortsætte med.

Vedr. bestyrelsesarbejdet:

Bestyrelsessituationen har, som I ved, ikke været optimal siden sidste generalforsamling. Det var kun muligt at få fire medlemmer ved valget sidste år, og det har vist sig at være et problem, især da Gitte også blev sygemeldt i en periode. Vi sætter derfor vores lid til, at vi bliver fem igen – som vedtægterne også kræver - og til at få en suppleant, som kan træde ind, hvis det bliver nødvendigt. Ellers er vi desværre flere, der kaster håndklædet i ringen så snart, det er muligt.

På trods af alt dette:

– bøvl og dårlig bemanding – er det jo gået meget godt. Det skyldes ikke mindst vores gode præst, som stædigt og ihærdigt har taget dialogen med stiftet om den sammenlægning, vi arbejder på – og som ligesom bestyrelsesmedlemmerne har kontaktet medlemmer og hjulpet med alt det praktiske omkring kontrakter, skattemapper osv. Derfor skal der lyde en stor tak til dig, Thomas, for din vedholdenhed og dit engagement i gerningen og i os alle sammen.

Også en stor tak til dig, Tove, som vitterligt har reddet os, da først Inger og siden Inga meldte fra på kasserertjansen. Det er uendelig vigtigt, at der er styr på finanserne, især i krisetider.

Der er også en kæmpe tak til Anni Breum, som har passet kirkegården så fint, som var det hendes egen have. Vi har ikke en finger at sætte på noget som helst der, og alle vil jo ønske, at økonomien var til, at hun kan fortsætte.

Og en stor tak til kirkeværgerne, Karen og Henning Jørgensen, til Betina Kristensen, som er kirkesanger, og til Kirsten, Anna og jer andre, der har bagt og mødt op, når vi mødes.

Også tak til resten af bestyrelsen. Vi har holdt sammen og gjort, hvad vi kunne hver især – på trods af logistiske vanskeligheder i form af kørselsafstand, kommunikation på mail, telefon og sms, og på trods af sygdom og bøvl.

Til sidst sender vi også en varm tak til Hannæskredsen og bestyrelseskollegerne i fællesstyrelsen – det har været guld værd at kunne samarbejde om alt det her.

Nu håber og tror vi på, at vi får en fuldtallig, arbejdsdygtig bestyrelse, og at medlemstallet ikke falder yderligere – måske endda stiger! I er altid velkomne til at invitere venner, familie og naboer ind i vores skønne kreds.

Tak til alle jer, der er her og trofast støtter op om gudstjenester og arrangementer – og ikke mindst synger godt igennem, når vi mødes i kirken og her.

Præstens beretning 2026

*"Det er forår. Alting klippes ned.
Der skæres i buskadser og budgetter.
Slut med fordums fede ødselhed.
Vi begynder at træne til skeletter.
Jeg bliver fem år ældre ved hvert indgreb i min pung,
men når forårssolen skinner,
blir jeg ung".*

Sådan udtrykte Benny Andersen sin forårsstemning tilbage i 1981. Og det er måske også sådan en stemning, mange af os kan sidde med i dag, hvor foråret på ny hilser på os med sine solstråler. Oven på det foregående år – 2025.

Og ser man på vores kære valgmenighed, så er der måske også en del af vorsefødderne, der sætter sine spor der. Vi er på den anden side stormvejret, og går nu uden for huset og besigtiger skaderne, rydder op hist og her, så det kan komme til at se helt pænt ud igen. Og så ser man på alle vintergækkerne i præstegårdshaven, der for hvert år synes at blive flere og flere. Det er næsten som om, at de med deres hvide blomsterflor har i sinde at forlænge mindet om vinterens snedække inde mellem træerne. Men overalt i det hvide, titter de guleste erantis op og stråler som små sole. Og så er det, at solstrålen fra oven sender os sin varme forårshilsen. Og så bliver vi håbefulde, og så tænker vi: det skal nok gå alt sammen. Og det skal det!

Og ved I, hvad jeg sådan her efterfølgende tænker tilbage på i forbindelse med mange af de her telefonsamtaler, ja, samtaler i det hele taget, som jeg havde med forvirrede, frustrerede og til tider fortvivlede medlemmer: Det er det hjerteblod, der flyder i vores årer for denne grundtvigske menighed. Og det er noget af det mest rørende, jeg har oplevet i min tid som præst her. Vi har noget virkelig fint her i vores hænder. Noget, der er værd at kæmpe for. Og det skal vi. For vi må desværre også se i øjnene, at vi et eller andet sted er tæt på at være det, man kunne kalde en truet dyreart. Og hvordan er det så? Hvilke følelser genererer det, når man kan se, at artsfællerne bliver færre?

I øvrigt – jeg slog det lige op for at se, om det i virkeligheden ikke var en for voldsom metafor at bruge. Ja, for at være helt ærlig, har jeg egentlig slet ikke lyst til at stå og vurdere det, og det er heller ikke mit ærinde. Men derfor kunne jeg da alligevel godt se, hvad der står skrevet om truede dyrearter? Jo, først og fremmest er det dyrearter, der har en meget høj risiko for at uddø i en nær fremtid. Og det er jo ikke en rar tanke for nogen. Der er en såkaldt Rødliste i Danmark, der kategoriserer arter efter risiko – først kommer "sårbar", så almindelig "truet" og så er der den sidste og går jeg ud fra den rødeste kategori: "kritisk truet". Pyha, jeg skynder mig videre, hvad står der mere? Jo, så står der noget om årsager: "Den primære årsag er tab af levesteder (skove, havområder), da natur omdannes til landbrug, veje og byer". Ja, det har vel i hvert fald ikke noget at gøre med os, men så står der også: "Andre faktorer inkluderer jagt, ulovlig handel og forurening". Ja, disse sidste faktorer, håber jeg da virkelig heller ikke, er en årsag i vores særlige tilfælde. Og så alligevel, når jeg tænker efter, for måske kan man mene, at Skattevæsnet har været på jagt efter os. For det er en simpel kendsgerning, at sidste års klapjagt har givet os et mærkbart indhug i medlemstallet.

Vi må erkende, at det var et stort slag, men faktisk er det ikke det, der er vores største trussel – det er samfundsudviklingen, ja, pessimister vil måske endda kalde det samfundsafvikling, i hvert fald af de mindre bysamfund og i TV-serien, "Matador" vil man sige: "Det er tiderne. Det er tiderne." For i disse år er vi vidner til en demografisk understrøm, der ustandseligt river hele generationer med sig ind mod landets større byer, og det er altså ikke bare vores kære institution, der lider under det – det er bare sådan, det er rigtig mange steder.

En professor er sågar kommet med den dystre forudsigelse, at der om mindre end 100 år vil være større områder i landet, der vil være helt affolket. Og vi tænker straks, det er da for langt ude – det kommer ikke til at ske. Ja, vi kan jo ikke vide det, og fakta er, at kræfterne, der er i spil her, er så stærke, at vi på ingen måde vil kunne vende det i nogen form for snuptag. Faktisk er man nødt til at tro og håbe på en modbevægelse, en renæssance og en lyst til at flytte fra byerne ud på landet igen – og starte forfra der. Men den bevægelse har vi stadig til gode.

Og jeg er desværre ikke helt færdig endnu med hensyn til pressede fri- og valgmenigheder. Læg nemlig dertil, at det samtidigt er som om, at de frie grundtvigske menigheder landet over har sejret ad H. til, idet denne 150-årige bevægelse har

bevirket, at det grundtvigske har den folkelige fylde, som den nu engang har fået overalt. Og det kan vi så være stolte over, men hvad hjælper det os nu?

Ja, kald mig bare Faste Anna, I ved Mads og Krestens søster i den sorte kjole i afsnit 15. Husker I, hvad det er, Ingeborg siger til hende? Med en lys stemme, der står i skærende kontrast til hendes. Ja, en helt igennem fantastisk scene er det, men igen, det er jo de alle sammen, men læg lige mærke til det, næste gang I tager til Korsbæk, hvordan samtalen er tænd/sluk, tænd/sluk, lys/mørke i udtryk og indhold. Hvor er det dog svært ikke at fortabe sig fuldstændigt i den serie, men altså, så siger Ingeborg: "Anna, når du taler om livet, så lyder det som en jammerdal. Hvis du tror på, at Gud har skabt verden, så må du da indrømme, at han har gjort sit bedste, og at livet er dejligt, ...ja, jeg elsker at leve!" Ja, det er måske lige, hvad vi trænger til at høre.

Som I måske efterhånden har regnet ud, har Lene og jeg været i gang med at genbesøge Korsbæk i den senere tid, og vi er nu så langt henne som ved vinteren '45-'46, så vi er snart i mål, da vi tager afsked med Korsbæk i 1947. Så vi har altså fået "fre", som dr. Hansen kalder det lille store ord på tre bogstaver. Og det har vi måske også fået i vores lille Korsbæk af en valgmenighed, men ligesom i efterkrigstiden skal man lige finde sit fodfæste igen. De roser, man dansede på i begyndelsen af maj '45 havde også sine torne.

Det havde Kristi krone også, og da det så allerværst ud, da alt håb syntes ude, spirede livet atter frem lige som de små vintergækker i præstegårdshaven. I valgmenigheden er vi evangeliske og lutherske, og derfor vil Ånden altid oplyse vores sind. Vi kender kærlighedens Ånd, ved hvad den er i stand til, når den taler i os. Lyt til lysets Ord, hør Kristi stemme. Det er vores håb.

Benny Andersen var 51 år, da han også skrev disse ord:

"Tag da kun min sidste spinkle mønt.
Livets sol er min den sidste del af livet,
For som solfanger er jeg nu begyndt
at forstå, at Alt og Intet er os givet.
Og en gang går solen sin
runde uden mig,

*men når forårssolen skinner,
lever jeg!"*

Og så vil jeg runde min beretning af med at foreslå, også for at blive muntret lidt op, at vi synger nr. 308 i Højskolesangbogen: "Hilsen til Forårssolen". Hvis ellers dirigenten tillader det?

Og mens I finder den, kan jeg så i en randbemærkning sige at skulle der være dem, der gerne ville høre mere om den langstrakte og undskyld mig, groteske saga om sammenlægningen af vores to kredse, er der intet nyt at berette. Ja, det skulle da lige være, at ministeriet stadig ikke kan være det bekendt.



Årsrapport 2025 for Klim Valgmenighed

CVR: 1478 9332

Udarbejdet af kasserer Tove Olesen

Regnskabet er revideret af de valgte bilagskontrollanter:

Bilagene er gennemgået og sammenholdt med regnskabet.
Formuebeholdningen er fundet til stede.

Dato 3.3.2026


Jens Ole Christiansen/bilagskontrollant


Grethe Thomsen/bilagskontrollant

Godkendt på generalforsamlingen den 15. marts 2026

Dirigent  _____

Resultatopgørelse for perioden 1/1 - 31/12 2025

	2024	2025
Indtægter:		
Medlemsbidrag.....	657.300,00	636.582,00
- overført til Fælleskredsen.....	-361.818,00	-350.120,00
Kontingenter.....	22.250,00	19.250,00
Gravkastning.....	820,00	6.820,00
Erhvervelse/fornyelse af gravsted.....	1.720,00	0,00
Vedligeholdelse af gravsteder.....	10.520,00	6.592,00
Vedligehold af fællesarealer.....	900,00	15.850,00
Entre sangtæner.....	0,00	0,00
Modtagne gaver.....	10.000,00	0,00
Renteindtægter.....	14.808,20	13.224,94
Kursregulering, Sparinvest.....	14.963,17	1.272,00
Øvrige indtægter.....	2.000,00	2.000,00
	373.463,37	351.470,94
Kirken og kirkegården		
Planter mv.....	5.949,60	2.179,20
Anskaffelser og vedligehold kirkegården	16.014,34	5.225,25
Anskaffelser og vedligehold kirken.....	1.276,24	10.503,49
Drift kirken, blomster mv.....	10.771,10	2.422,33
	34.011,28	20.330,27
Lønudgifter:		
Lønninger.....	249.151,98	248.996,10
ATP mv.....	5.888,05	3.267,00
Pension.....	31.464,23	32.124,42
Kørsel.....	0,00	7.128,51
Samlet betaling, Barsel.dk.....	6.369,31	5.887,35
Dataløn.....	906,28	1.016,26
	293.779,85	298.419,64
Øvrige udgifter:		
El.....	16.642,31	11.982,51
Vand.....	2.103,03	2.166,57
Forsikringer.....	13.464,35	14.402,34
Kontorhold.....	0,00	0,00
Telefon/Internet/Hjemmeside	0,00	1.218,75
Gebyrer.....	2.413,56	2.212,68
Øreafrunding moms	0,00	-0,38
Rengøring og renovation.....	283,72	875,31
Repræsentation, gaver, mv.....	743,80	990,00
Møder i øvrigt.....	645,48	337,80
Bestyrelsesmøder & generalforsamling..	77,00	0,00
Diverse udgifter.....	0,00	0,00
Renteudgifter.....	0,47	0,00
	36.373,72	34.185,58
Udgifter i alt.....	364.164,85	352.935,49
Driftsresultat.....	9.298,52	-1.464,55

Status pr. 31/12 2025

Aktiver	2024	2025
Klim Sparekasse driftskonto 062000790	88.661,66	155.218,63
Klim Sparekasse, gravstedskonto 06244	681.797,81	738.612,75
Klim Sparekasse, garantkapital 148601..	10.000,00	10.000,00
Sparinvest Mellemlange.....	88.030,81	88.030,81
Sparinvest Korte.....	288.744,00	288.744,00
Klim Sparekasse, depotkonto 3278173...	155,71	1.302,71
Debitorer og tilgodehavender.....	8.852,02	15.389,00
Aktiver i alt.....	<u>1.166.242,01</u>	<u>1.297.297,90</u>
 Passiver:		
Skyldig Skat.....	9.630,00	7.762,00
Skyldig moms.....	5.836,93	4.823,58
Gravstedsaftaler.....	108.120,00	99.960,00
Mellemregning Klim/Fælleskredsen.....	0,00	146.233,75
Kreditorer.....	7.918,69	5.246,73
Note 1 Egenkapital.....	1.034.736,39	1.033.271,84
	<u>1.166.242,01</u>	<u>1.297.297,90</u>

Note 1: Egenkapital	2024	2025
Egenkapital primo.....	1.025.437,87	1.034.736,39
Årets underskud.....	9.298,52	-1.464,55
Egenkapital ultimo 31/12.....	<u>1.034.736,39</u>	<u>1.033.271,84</u>